

## ۱۳ دلی کی غزل گوئی

غزل صرف حسن و جمال، ناز و ادا، رنگ ریاں، عیش و آرام اور خرابی پہلو تک محدود تھی اس میں کسی گم سے توجہ یا احساس یا حیات و کائنات کے شعور کی کافرمانی نہیں تھی (دلی نے اس میں زندگی کے رنگ رنگ تجربات، تنوع اور داخلیت کو مسکونہ غزل کے دائرے میں پوری کائنات کو سمیٹ لیا۔

(آزاد نے ان کو اردو شاعری میں وہی مقام دیا ہے جو گریز کی شاعری میں چارسا اور فارسی شاعری میں روکی کو حاصل ہے) دلی کا یہاں ہے کہ انہوں نے اردو شاعری کے جو مقام اور سانچے ڈھالے وہ آج تک موجود ہیں اور غزل کے ساز پر جو نئے نئے گھیرے دنیا نے غزل میں آج تک ان کی صدا کے باگتھٹ سنائی دے رہی ہے (

یوں تو دلی کی کلیات میں مثنوی، قصیدے، قطعات، نغمے سب ہی کچھ ہیں لیکن جس چیز نے انہیں شہرت دہم بخشی وہ غزل ہے (غزل جو حدیثِ دل اور نغمہ حسن و عشق سے عبارت ہے وہ دلی کے یہاں اپنی پوری جوج اور قی رچاؤ کے ساتھ نظر آتی ہے) دلی کی غزلوں میں جو حسن و تازگی، برعنائی اور دلکشی ہے وہ کم ہی شعراء کے یہاں ملے گی۔ دلی کی غزلوں میں خصوصیات حسن ادا اور موضوعات کی رنگینی دونوں ہی سے پیدا ہوئی ہیں۔ جہاں تک دلی کے موضوعات کا تعلق ہے وہ بہت محدود ہیں۔ وہ زندگی اور محبت کے گوشے چھیڑتے رہے اور محبوب کی لہریں ادا کی مختلف انداز سے بیان کرتے رہے حسن کے مدد و خفاں اور اس کے رنگ و روپ اور عشق کی مختلف کیفیات اور واردات کو اپنی غزلوں میں سموتے رہے۔

دلی حسن مجازی اور حسن حقیقی دونوں ہی کے پرستار تھے۔ مگر اصل حسن مجازی ان کے لئے حسن حقیقی تک پہنچنے کا ذریعہ تھا (خود دلی کے ان اشعار سے بھی اس بات کی وضاحت ہوتی ہے۔  
 فعل بہتر ہے عشق بازی کا کیا حقیقی و کیا مجازی کیا

ٹھے برایا کہ تو واقف نہیں عشقِ حقیقی سوں  
تو بہتر یوں ہے جا داسن پکر عشقِ عازلی کا

وہی کا محبوب جو بھی ہو وہ اپنے گھر سے ہونے بجائے اپنی گھر کی مدد سے جن محبوب کی بڑی  
کوشش تصویریں اپنی غزلوں میں پیش کرتے ہیں۔ انہوں نے حسن کو مختلف زاویوں سے دکھا ہے۔  
انہوں نے محبوب کی زلف و عارض لب و رخسار، قد، رنگ و روپ، ناز و داد، آواز، خوشبو وغیرہ کا ذکر  
آئی کاشکی اور داد و بڑی کے ساتھ کیا ہے کہ ان کے محبوب کی طرح آئی خوشیوں میں حسن کا سرس بھی  
ہیں (یہی وجہ ہے کہ انہیں اردو شاعری کا سب سے بڑا سرا لپکا اور یاد کیا ہے۔

وہ ناز میں ادا میں اعجاز میں سراپا  
خوبی میں گل رخاں سوں ممتاز ہے سراپا  
دل کوں گئی ہے دل ربا کی ادا  
جی میں بستھی ہے خوش ادا کی ادا  
ترا لب دیکھ جیوں یاد آوے  
ترا کھ دیکھ کتوں یاد آوے  
ترے دو نہیں جب دیکھوں نظر بھر  
ٹھے تب زکسناں یاد آوے

(دل کے ان اشعار سے ان کے ذہنی رویہ اور ان کی انصیات کا اندازہ لگایا جاسکتا ہے کہ  
ان کے یہاں نشاط، طبع، ریحان، کتنا زیادہ ہے لیکن وہ حد سے تجاوز نہیں ہوتا۔ ان کے یہاں رنگ رلیاں  
منانے یعنی تشنگی کو بچانے اور عاشق کے پیوں کا احساس نہیں ہوتا۔ ان کا عشق بہت پاکیزہ  
اور معصوم ہے۔ اس میں ایک شہیدگی اور جذبہ ہی قدروں کا پاس و لحاظ ہے۔ کبھی وہ حسن کو پانے کی  
کوشش بھی کرتے ہیں تو انہیں معصوم انداز میں کہ ان کی محبت کی پاکیزگی اور کبھی کبھی چاہت ہے کہ محبوب  
کو پانے، چھونے اور دیکھنے کی تمنا کا اظہار کرتے اور بڑا انداز میں کرتے ہیں کہ ان کے اشعار ان  
کے سینہ جذبات کی طرح سینوں اور دل میں ہوجاتے ہیں۔

اے رشک ماہتاب تو دل کے گمن میں آ  
فرصت نہیں ہے دن کوں اگر تو رہیں میں آ  
اے گل عذار، نچو دہن، تک چمن میں آ  
گل سر پہ رکھ کے غمِ نمن انجمن میں آ  
وہی کی غزلوں میں عام طور سے یہی نشاط، طبع و رنگ و آہنگ ملتا ہے لیکن کہیں کہیں غم کی  
زیریں لہروں کا احساس بھی ہوتا ہے۔ یہ وہ لحاظ ہیں جب وہی ناکامی عشق کے تصور سے لگے ہو  
جاتے ہیں یا محبوب کی آہی میں جذب ہو جانے، اسے ایک دیکھنے اور اس کے جلوؤں سے اپنے



داکن نگاہ کو بھرنا چاہتے ہیں۔ لہٰذا صورت میں ان کے کلام میں کہیں کہیں اداسیت اور ان کے لب و لہجے میں ایسی حسرت پیدا ہو گئی ہے جو ہمارے دل میں غم کی چنگیاں لپیٹتی ہے۔ اور دلی کی غزلوں کی انشا فیضیہ نفاذ پر غم کی ہلکی سی دھندلہ چھا جاتی ہے اور نظارہ سیرگی ساری بندوبستی کیفیت کے حامل اشعار میں بلا تار کا شہیدا ہو جاتا ہے اور ان اشعار کا داہلی رجحان حقیقت اور واقعیت سے ہم آہنگ ہو کر ایک طرح کی درد مندی اور حیات انسانی کے نرم گوشوں کی تیسری زبان بن جاتا ہے۔ ان اشعار میں کئی ربوہ کی، دل گرنگی اور سوز و گمراہی کی کیفیت ہے۔

آج کی رین مجھ کو خواب نہ تھا  
دلوں آنکھوں میں غمراہ نہ تھا  
آہ پڑ آہ کھیپتا تھا میں  
آج کی رات کچھ حساب نہ تھا  
نئے عشق کا تیر کاری لگے  
اسے زندگی کیوں نہ بھائی لگے  
(دلی کے یہاں کسی فکر و فلسفہ کی تلاش ہے۔ بلکہ مسائل تصوف کے ضمن میں زندگی کے بعض پہلوؤں کا ذکر ان کی شاعری میں آ گیا ہے۔ دلی کو تصوف سے گہری دلچسپی تھی۔ اس کے اثرات ان کی غزلوں میں واضح طور نظر پر آتے ہیں۔ ان کی غزلوں میں جو عشق کی اعلیٰ اقدار اور پاکیزگی و مصوبیت لہتی ہے، وہ اسی تصوف ہی کی وجہ سے ہے۔) اس کے اثر سے معرفت و عرفان اور حیات و کائنات کے مسائل ان کی غزلوں میں دکھائی دیتے ہیں۔ گونا گویں حسن اور مادی و عجزی عشق کے متعلقے میں یہاں ڈاڑھ کھول دی ہی معلوم ہوتی ہے۔

مسند گل منزل شبنم ہوئی  
دیکھ دیدہ بیچار کا  
گر چاک گر گیاں کو گلاں کر کے  
چمن میں آئے ترے شوق میں پرے سے گلے کر

دلی نے اپنی لسانی لہجوں اور لہجہ مادی صلاحیتوں کی مدد سے فارسی شاعری اور ہندی شاعری کی روایات میں ایک لطیف توازن پیدا کر کے اردو زبان کو ایک نیا رنگ و روپ دیا۔ اپنی چھٹی قوت کا سہ اچھوتی اور کس تراکیب تراشیں مستعمل درون تمہیبات کو اپنی جدت طبع سے ناز کی بخش اپنی خلافت و صلاحیت سے نئی نئی تمہیبات سے شاعری کے داکن کو امان کیا انہوں نے حیات انسانی کے حسن کو اجاگر کرنے کے لئے داکن فطرت میں گھرے ہوئے حسن سے تمہیبات تلاش کیں

Gold Medalist

۱۶

اور انہیں اپنے اقتدار میں پیش کیا کہ تم میں کھار پیدا ہونے کے ساتھ ساتھ معنویت میں بڑھ

اٹنا ہو گیا ہے۔

مخالف ہو گیا ہے۔

چھب کی منت لعل بدشاہ سے کہوں گا

وہ میر کو دادی میں ملے نہ ہوا دور

ردائیف، قافیہ، خوش آہنگ لفظوں اور مہتمم جڑوں کے انتخاب سے بھی انہوں نے اپنے فن میں بیاد

دیکھا ہے۔ نگرار لفظی اور منافع و بدائع کا بھی استعمال کیا ہے ان کا لب و لہجہ اور اسلوب ان کے

موضوعات سے پوری طرح ہم آہنگ ہے۔

☆☆☆